Составитель: Семенова Елена Эдуардовна

Предмет: Музыка

Класс: 5а

Тема урока: «Жанры русской народной песни»

Тип урока: Изучение нового материала.

Цель: Изучение жанры русской народной песни.

Задачи:

1. Изучить различные жанры русских народных песен.

2. Развивать музыкальный и интонационный слух обучающихся, воображение, память.

3. Воспитывать любовь к русскому народному творчеству.

Оборудование: презентация, аудиозаписи.

Ход урока

	Этапы урока
	Деятельность учителя
	Деятельность обучающихся

	Организационный момент
	Приветствие учителя
Ты откуда, русская,

Зародилась музыка?

То ли в чистом поле,

То ли в лесе мглистом?

В радости ли? В боли? Или в птичьем свисте? Ты скажи, откуда

Грусть в тебе и удаль?

В чьём ты сердце билась

С самого начала?

Как же ты явилась?

Как ты звучала? Пролетели утки –

Урони ли дудки.

Пролетели гуси – Уронили гусли.

Их порою вешней

Нашли, не удивились.

Ну а песня? С песней

На Руси родились.
	Приветствие обучающихся

	Актуализация знаний 
	Ребята, назовите мне русские народные песни, которые вы знаете.
Молодцы. А все ли они одинаковы?

Как вы думаете, можно ли разделить на группы?

Хорошо. О чем поют в русской песне?
Следовательно, мы действительно можем разделить русские песни на группы, а точнее на жанры.
	«Во поле береза стояла», «Калинка», «Ой, мороз, мороз...» и т.д.
Нет

Да

О природе, о родине, о любви, праздничные


	Сообщение темы и цели урока
	Итак, давайте сформулируем тему нашего сегодняшнего урока
Следовательно, какая цель урока?
	Жанры русских народных песен
Изучить жанры русской народной песни.

	Работа по теме урока 

Усвоение новых знаний и способов действий
	Первичное закрепление
Итак, давайте запишем в тетради, что означает слово «жанр».

И песня – это древнейший жанр вокальной музыки, который объединяет мелодию и слова в единый песенный образ.

Сегодня мы будем знакомиться с жанрами русских народных песен.

А вот какие же жанры народных песен бывают, мы узнаем, посмотрев на лепестки нашей необычной "Ромашки".

Давайте прочитаем эти жанры.

И сегодня мы совершим путешествие по жанрам и с некоторыми из них познакомимся.

Давайте посмотрим презентацию, ваша задача по картинкам отгадать, что это за жанр народной песни.

(Учитель показывает слайды и читает определение)

Эти песни самые нежные, ласковые и простые. Голос матушки - это первая ниточка, связывающая младенца с миром. Монотонные успокаивающие мотивы таких песен передавались от поколения к поколению, являясь семейным достоянием. Первые песни матери знакомили маленького с окружающими предметами и образами. Они открывали ему большой мир, служили своеобразной защитой, оберегом ему. Считалось, что данные песни отгоняли нечистую силу от младенца. Какие это песни?
Основные темы этих песен: военно-исторические события, которые в красках описывают всё происходящее, создание образов героев. Солдатский фольклор рассказывал о военных действиях правдиво и сурово, но это не означало, что солдаты и казаки не придумывали юмористических песен.

Издревле этот русский жанр, музыка к которым сочинялась самим народом, носили медленный спокойный характер. Естественно, что музыка всегда была и остается напевной и лиричной. Помимо музыки этот танец часто сопровождается песней.

С этими песнями легче спорилось трудное дело, она задавала ритм работы. Знаменитая «Дубинушка» является примером трудовой песни. Запев рассказывал о тяжелой жизни трудового люда, а припев помогал слаженным действиям всей артели. 
Бурлацкие лямочные песни имели размеренный ритм («Эй, ухнем!»).  Трудовые песни наряду с обрядовыми среди всех жанров русской народной песни являются древнейшими, служили они для облегчения процесса труда.

Для русской культуры характерны различные смешные мотивы и самые разнообразные жанры народных песен. В древние времена эти песни сочиняла сельская молодёжь и исполняла на различных гуляньях под балалайку или гармонь. Со временем эти песни приобрели более бытовой характер и имеют отображение даже в сегодняшней культуре.
Календарно-обрядовые песни сопровождали русский народ очень долгое время, так как исполнялись они во все времена года и независимо от праздников или погоды. Данный вид фольклора существует уже более двух тысяч лет. Выделяют очень много подвидов этого жанра:
- зимние песни (колядки);                               - весенние (веснянки);
- летние (песни на Ивана Купала);               - песни пахоты и сева, сбор урожая;
- вознесенские песни;                                       - масленичные и др.

Вся жизнь народа, от рождения и до смерти, сопровождалась песней, характер и содержание которой варьировалось в зависимости от обстоятельств. Такие песни зародились в глубокой древности, автор их – народ. Это и есть музыкально-поэтический фольклор. Эти песни – элемент культуры русского народа, они исполняются в естественной манере соответственно содержанию, иногда с элементом ритуальных действий и игры.

Природа России очень богата и разнообразна, и песен о ней просто не сосчитать.
	Записывают определение слова «жанр», «песня»
На экране рассматривают ромашку с лепестками жанров

Колыбельные

Солдатские

Хороводные

Трудовые

Частушки

Обрядовые

Бытовые

Песни о природе

Плясовые

Ученики отгадывают по картинкам жанры песен.

Записывают жанры в тетрадь. 

Колыбельные 

Солдатские
Хороводы

Трудовые

Частушки

Обрядовые

Бытовые

Песни о природе

	Первичная проверка понимания изученного
	Вопросы по первичному восприятию
Итак, ребята, с какими жанрами мы сегодня познакомились?

Чем они отлича​ются друг от друга?

Как вы думаете, почему народная песня быстрей и лучше запомина​ется?


	Колыбельные

Солдатские

Хороводные

Трудовые

Частушки

Обрядовые

Бытовые

Песни о природе

Плясовые

Каждый жанр имеет свою своеобразную манеру исполнения.

Потому, что народная песня ближе и родней людям, ее поют дети и взрослые, ба​бушки и дедушки.

	Закрепление нового материала
	Народная песня неотъемлемая часть быта и культуры русского народа. Русская песня может о многом рассказать: о том, как жили наши предки, что их волновало, о чем мечтали.
	

	Обобщение и систематизация знаний
	Русская песня может быть поучительной. 

Чтобы помнить об историческом прошлом России и россиян, мы изучаем русскую народную песню. 

А самое главное,  все русские народные песни любого жанра воспитывают в нас – трудолюбие, доброту, дружелюбие, взаимоуважение, сплочённость, взаимовыручку, коллективизм!
	

	Рефлексия, оценки
	Подведем итог нашего урока. 

Мы выполнили, поставленные задачи?

ИЗУЧИЛИ жанры русской народной песни. 

Перечислите их.

- Вы будете использовать, полученные знания  в своей жизни? (РАЗВИВАЮЩАЯ)

Зачем нужно изучать предметы творчества русского народа? (ВОСПИТАТЕЛЬНАЯ)

Молодцы, ребята! Я вами очень довольна.

Спасибо вам за то, что вы увлечённо работали сегодня, что вы прониклись духом народного творчества, и я надеюсь, что вы сохраните интерес к нашей народной музыкальной культуре.
До свидания!
	Да

плясовая, былина, солдатская и т.д.

Да

для того чтобы изучать культуру и творчество русского народа

До свидания.


